上智大学英文学科同窓会ASF講演会のお知らせ

英文学科同窓会では、活躍する卒業生シリーズ第2回として、ジャーナリスト、写真絵本・ノンフィクション作家 大塚 敦子 氏の講演会を開催します。タイトルは「困難を生きる人々の再生 ―動物との絆、言葉の力―」
どなたでも参加できますので是非ご来場ください。

大塚さんは83年英文学科卒業。商社勤務を経て、フォトジャーナリストとしてパレスチナ民衆蜂起、天安門事件、湾岸戦争など世界各地の紛争を取材。その後は主に日本とアメリカを舞台に、困難を抱えた人を支える自然や動物との絆などについて執筆。近年は、刑務所や少年院での動物介在プログラムに関わり、文章創作プログラムなどもおこなっている。
『さよなら エルマおばあさん』（小学館）で2001年講談社出版文化賞絵本賞、小学館児童出版文化賞受賞。『〈刑務所〉で盲導犬を育てる』（岩波ジュニア新書）、『ギヴ・ミー・ア・チャンス 犬と少年の再出発』（講談社）、『犬が来る病院　命に向き合う子どもたちが教えてくれたこと』（角川文庫）など著書多数。新著は『動物がくれる力 教育、福祉、そして人生』（岩波新書）。

日時　5月28日（日）14－16時（13時半開場）
場所　上智大学2号館408教室
＊著書の販売とサイン会も予定しています 
＊申し込みは不要、どなたにも無料で参加いただけます

お問い合わせ先︓上智大学英文学科同窓会 eibun-alumni@sophiakai.gr.jp 
